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ből rakett indítása is. Ennek első két rétegkövén habarcs-
nyemekat lehet megfigyelni, ami arra utal, hegy az em-
lített sekély alapezást hezzáfalazták a diadalívpíllér al-
ső részéhez. Ezek alapján adhatjuk meg a szentély
megemelt szintjét (49,40 m). A szintkülönbségből és a
sávalapezás elhelyezkedéséből ítélve két lépcsőfek le-
hetett itt, ám ennek részleteiről semmilyen adatunk
nincs (a helyreállításkör ezért döntöttünk egy lépcső
kialakítása mellett). A szentélyben előkerült a kb. 1,3><1,6
m-es főeltár alapezása, melynek egyes köveit későbbi
rablőásatásök serán kimezdítcıtták. A szentély D-i belső
falsíkján kis fülke egyik káváját figyeltük meg, minden
bizennyal az egykcıri szentségtartö-fülkéről van szö.

A hajú és a diadalívpillérek találkezásánál egy-egy
mellékeltár lenyematai jelentkeztek. Az É-i mellékeltár
maradt meg épebben. Egy-egy kis fülkét alakítettak ki
az É-i hajőfalen, melynek zárődása nem szabályes ne-
gyed körív, benne két sérült kőelemmel, másutt csak a
kőelemek lenynmatával. Ebbe a fülkébe „bet01va"" he-
lyezték el a mellékeltár tömbjét, melynek alapezását be-
kötötték a templem falába. A mellékeltár elbentásaker
keletkezett csörbázat meghatározta a mellékeltár nagy-
ságát. A fülke fenékszintje az egykeri járöszintből kb.
35-40 cm-rel látszett ki (esetleg egy eltárlépcső csatla-
kuzett hezzá). Hasenlé szerkezetű fülke és mellékeltár
velt találhatő a D-i Oldalen is, ám itt a fülke teljesen
kiremlett. A fülkével bővített mellékeltár nem ismeret-
len 13. századi templemainknál.

A templnm bejárata D-ről nyílett. A kapu helye egy
kiremlás fermájában jelentkezett, belső síkján a D-i ká-
vánál talán fészek nyemát tártuk fel. A templem körüli
külső járőszint nagyjáböl megegyezett a belsővel. Épí-
tész: Möja Sándor.
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3711. Törökbálint, Töpark
(Pest megye) B, V
A Töparken 1995. áta felyik az építkezés, és ezzel pár-
huzamesan a régészeti feltárö munka. 2000-ben a
SKANSKA cég a 3301 /20. hrsz. területen épített ireda-
és raktárépületet. Ebben az évben az épület területén
belül mintegy 400 m2-es területen végeztük el a feltá-
rást. A parkelő területét 2001-ben fogják lehumuszölni.

2000 augusztusátől ektőberéig a feltárt részen 43
ebjektum került elő: házak, gödrök, kemencék és cölöp-
lyukak. A leletanyag nagyobb része késő brenzkereke-
ra vaskeri kerámia és állatcsentek. Kiemelendő a vas-
keri urna és a mellette előkerült fémlánc és cápaf0g(!)
a 7. Objektumből. A munka 2001 tavaszán fülytatödik.

MARÓTI Éva

375. Türony, Referrnátus templern
(Baranya megye) Ã, Kk
A túrőnyi refermátus templem épületkutatására a Nem-
zeti Kulturális. Örökség Minisztériuma által meghirde-

tett Nemzeti Örökségi Pregram keretében, 2000. augusz-
tusában került sör.

Túreny (eredetilegTurul) az íráses ferrásekban elő-
ször 1237-ben tűnik fel, amiker a Zydey nemzetségbeli
Macha gyámja Acilles (?), a fiú birtokát, Turul fele ré-
szét 40 ezüst márkáért eladta a pécsi káptalannak. Kér-
dés, már ekker létezett-e a mai épületben fennmaradt
Árpád-kari templem, amely az épületkutatás megálla-
pításai szerint kb. 11 rn hesszú hajöböl és íves alaprajzú
szentélyből állhatett. E kerai, pelyvával kevert habarcs-
ba rakett törtkőből emelt épületből a mai napig meg-
maradt a hajő nagy része, melyet a déli eldalen hátam,
szekatlanul magasan helyezkedő ablak tör át. E három,
kerai ablak különlegessége, hegy bennük a fa tekszer-
kezet maradványai vészelték át az évszázadekat. Ajtaja
szintén a D-i eldalen v01t.

Még szintén a 13. század felyamán a D-i és Ny-i 01-
dalán 2-2 ablakkal áttört, sarkain diagenális támpillé-
rekkel megerősített bővítménnyel Ny felé meghesszab-
bítetták az épületet, melyet ráépítettek a templem kö-
rüli temető néhány sírjára.

A régészeti kutatás serán a templern D-i eldalán egy
íves szentélyzárödású 13. század végi-14. század eleji
kápelna maradványait tártuk fel.

Az imént leírt fermában állhatett fenn a templem
a 14. század 30-as éveiben, amiker az épület - papja, a
pápai tizedjegyzékben említett Péter (sacerdes de Timul
illetve Turul) révén - közvetve először tűnik fel az írett
ferráscıkban.

Építés- és építészettörténeti szempöntből akker ér-
te a legjelentősebb váltezás, amikcır az Arpád-kuri szen-
télyt lebentva sekszögzárédású, támpilléres, ritkán al-
kalmazett szerkezetű, egyen vállvenalú, cikkelyekkel zá-
rödö beltezatú, csúcsíves ablakekkal megvilágített göti-
kus szentélyt építettek, amely hatalmas, élszedett csúcs-
ívvel nyílik a szentéllyel csaknem azencıs szélességű ha-
jöba. A hajö K-i végeit ugyanekker támpillérekkel
erősítették meg. E szentély különleges sajátessága, hegy
D-i falában egy szekatlanul nagyméretű ülőfülke talál-
ható, a másik négyben pedig fülkéket alakítettak ki, bí-
zenyára klenödiumek és ereklyék bemutatása céljáböl.
Kérdés, hegy e páratlan szentélykíalakitás összefüggés-
be hezhatö-e XIII. jánes pápa 1414-es búcsúengedélyé-
vel, amelyben mindazpknak, akik a következő 10 évben
a pécsi egyházmegyei Thuren-ban lévő Szűz Mária Plé-
bániaegyházat az Oklevélben felsercılt egyházi ünnepe-
ken és a templcım felszentelésének napján felkeresik,
tízévnyi és tízszer negyvennapes, illetve száznapes bú-
csút engedélyezett. A szentély felépítését követően a
falképtöredékek alapján ki is festették a templemet és
nagyméretű sekrestyét csateltak a templnm É-i Oldalá-
hez, amely a benne talált eltáralapezás tanúsága sze-
rint kápelnaként is használtak.

A baranyai főesperességbe tartezé falu a 16. szá-
zadban a pécsi káptalan illetve a pécsi prépest birteká-
ban velt, mígnem a török hödítás következtében kettős
adözású lett, a templem pedig a refermátusek birteká-

221




